

С 1948 года Мефодий Павлович живёт в Ключах. Много лет работал он в деревообрабатывающем комбинате, строил кунгасы, плотничал. Здесь, в Ключах, скромно отметил он свой полувековой партийный стаж. С женой Анастасией Васильевной вырастили они шестерых детей, дали им образование. У них девять внуков и четыре правнука. А седьмого, самого верного сына Виктора, артиллерийского разведчика, помнят они только юным, так и не получившим своей боевой награды, и о нем, не вернувшемся с войны, часто говорят и порознь и вместе. Не уходят из жизни те, кто защищал в битвах Родину, они остаются в ней навсегда!

В канун Победы, в 1982 году, Мефодий Павлович обратился в редакцию газеты «Ленинский путь» с просьбой (трудное это дело для него – просить) поздравить тех, кто прошел дорогами войны, кто трудился ради Победы, поздравить всех с праздником! От своего имени. В этом же году ушел из жизни этот замечательный человек, наш славный защитник, ветеран Великой Отечественной войны.



МКУ Библиотека КСП

Часы работы с читателями

ПН— с 11:00 до 18:00

ВТ—

СР—

ЧТ—

ПТ— с 11:00 до 18:00

СБ— с 11:00 до 16:00

ВС— выходной

Последняя пятница месяца—

санитарный день.

Ул.Кирова д. 130

Тел.: 8415(34)21-6-13



МКУ Библиотека КСП

ТУРУШЕВ МЕФОДИЙ ПАВЛОВИЧ

(1903-1982)



Имя тебе - Победитель

Звание	Прохождение службы (фронт) армия, годы	Награды
гв. ст. сержант		Орден Красной Звезды Медали: «За отвагу», юбилейные

НОЧЬ ХРАНИЛА ТАЙНУ

Когда 22 июня 1941 года в далекий сибирский городок пришло сообщение о нападении фашистской Германии, Мефодий Павлович Турушев отправился в райком партии. Здесь ему, коммунисту, надлежало услышать первый военный приказ. Он гласил: работу в райпотребсоюзе прекратить, приступить к исполнению обязанностей в военном отделе райкома.

С того утра какая-то жажда нет-нет да и напоминала о себе. Хотелось выпить кружку чая. Но было не до этого. Начало войны – тяжкое время. Фронту нужны были люди. Военный отдел райкома партии работал, как бесперебойный механизм. Вскоре получил телеграмму о мобилизации первый секретарь партии. Через неделю Турушев, получив такую же телеграмму, сказал: «А теперь пойду я». Шел август 1941 года.

Через год восемнадцать коммунистов – лучших военных связистов Красноярска – вызовут в Москву. Здесь Турушеву и его товарищам лаконично объявят: «Вы поступаете в распоряжение Ставки Верховного Главнокомандующего. Будете работать на новой боевой технике». Только потом они узнали, что судьба преподнесла им знакомство с «катюшами».

Декабрьским утром сорок второго 24 «катюши» 302 минометного полка форсировали Дон в районе поселка Калач на – Дону. Накануне наведенную переправу нещадно бомбили немцы, но полк реку одолел и взял курс на Сталинград. Там все ждали его, от генерала до рядового. С ходу, только перейдя Дон, «катюши» «заговорили».

Сержант Турушев, командир радиоотделения, принял и передал первый боевой приказ: «Залп!». Всё было неожиданным. Первый залп изумил Турушева: промёрзшая земля загорелась, а пространство вокруг наполнилось ощущением невиданной силы. !»

. Тут же сержант принял и передал новый приказ: «С места, ребята!» После первого боевого крещения очень хотелось выпить кружку чая. Мефодий не осилил и половины. Сон свалил его на обожжённый снег.

Появившиеся на фронтах Великой Отечественной войны «катюши», вызвали у фашистов страх и ненависть. За ними шла постоянная и жестокая охота. Вот почему, произведя залп, машины тут же срывались с места. Они сражались за Сталинград, но не видели его: выпустив снаряды, они тут же исчезали. Армия Паулюса терпела крах, но немецкие самолёты рыскали в небе, по – волчьи выслеживая новое оружие.

В тот посёлок они ворвались на полной скорости. Фашистов здесь не было, а вражеская авиация безуспешно бомбила район, откуда был произведён последний залп «катюши». Полдня стояли, ждали приказ. Его не было. Поступило сообщение: по шоссе движется колонна противника. Турушев с ребятами ринулись со своей машиной в соседний городок. Не доезжая с пол-километра, из лесочка они увидели немцев. Непроходимую просёлочную дорогу легко штурмовала колонна мотоциклистов, за ними сноровисто шли крытые грузовики. Турушев ясно рассмотрел, что в кузове каждой машины – солдаты. «Товарищи! Мы окружены! - услышал вдруг он, - Сохраняйте бодрость духа!»

Наверное, тех, кто работал на «катюшах», не нужно было призывать к соблюдению военной тайны, проверенный здесь был народ! И каждый знал, что эту технику надо особо беречь от врага. Они затаились. А ночью, когда наступила кромешная тьма, они пристроились к немецкой колонне. Все произошло просто. Фашисты готовились к бою, «катюши готовились к бою, и те, и другие продвигались к боевым позициям... Шли хвост в хвост, не зажигая фар. И зимняя русская ночь хранила тайну «катюши». А солдатская храбрость и выдержка убергли советскую боевую технику...

Нет, не видел Турушев выстоявшего Сталинграда, не слышал его победных залпов. Военные дороги умчали его «катюшу» сразу, как только была выиграна битва. В сумятице солдат не получил первой своей награды – медали «За оборону Сталинграда». Но такая была судьба многих, кто воевал в реактивной артиллерии. Стремительно летели «катюши» навстречу Победе. 302-й минометный полк становится гвардейским, освобождает Харьков, форсирует Днепр. Орден «Красной звезды» гвардии старший сержант Турушев получает за боевые операции на Днепре. И почти тут же приходит письмо от старшего сына Виктора: «Папа! Воюю рядом с тобой, в Белоруссии!» Артиллерийский разведчик Виктор Турушев не успел получить свою первую боевую награду: вернувшись с задания, он умер от ран. Но об этом отец узнает только после войны.

«Катюша» Турушева летела навстречу последнему залпу войны. Где он будет? Уже позади Украина, Молдавия, битва под Яссами и Румыния, отгремевшие бои за Будапешт, взятие Вены. За 20 километров от Праги начальник радиоотделения гвардии старший сержант Турушев принял сообщение: «Победа, товарищи!» 302 гвардейский минометный Краснознамённый ордена Богдана Хмельницкого полк остановился. Победа пришла с оглушительным птичьим гомоном. Опьяняюще пахли цветущие сады. Откуда –то нагрянули три дня отдыха, невероятного, забытого понятия.

